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HÍRT ZENGÜNK!
Kedves Könyvtáros Kollégák!

A tavaszi számunkban elsőként egy összefoglalót olvas-
hattok az év első KSZR szakmai napjáról, amelyet a megyei 
szolgáltatóhelyek könyvtárosainak szerveztünk. A szakmai 
nap keretében előadást hallhattunk többek közt a BKSZR 
eredményeiről és aktualitásairól, a könyvtári trendekről, fej-
lesztésekről, illetve az országos könyvtárhasználati szoká-
sokról. Emellett bemutatásra került a Nemzeti Filmintézet 
Filmarchívum Klassz oktatási programja, és a nap végén pedig 
kiosztásra kerültek az Év BKSZR munkatársa díjak. Egy interjú 
keretében Agócs Írisz író-illusztrátorral az új könyve kapcsán 
beszélgettünk. Helyi érték rovatunkban Radanay Mátyás Ig-
nác ellentmondásos és megosztó személyiségű pécsi püspök 
életét mutatjuk be. A Bemutatkoznak könyvtáraink rovatban 
Kővágószőlős könyvtári szolgáltató helyét ismerhetitek meg. 
ÖtletBörze rovatunkban tippeket adunk arról, hogy kertészke-
dés témában milyen foglalkozásokat tarthatunk gyerekeknek. 
A Hasznos tudnivalókban bemutatjuk a Magyar Madártani 
Egyesület honlapját, ahol akár a Madarak és fák napja alkal-
mából is gyűjthetünk ötleteket gyerekfoglalkozáshoz. To-
vábbá ebben a rovatban – a múltkor megkezdett sorozatunk 
folytatásaként – arról olvashattok, hogyan lehet a Canva kép-
szerkesztő programon belül plakátot készíteni. Végül pedig 
a tavaszra készülve, a kertészkedéshez ajánlunk könyveket 
a gyermekeknek és felnőtteknek. 
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Új kihívások, trendek és aktualitások - 
KSZR szakmai nap a Csorba Győző Könyvtárban

A Csorba Győző Könyvtár KSZR szakmai napot szervezett feb-
ruár 22-én a megyei szolgáltatóhelyek könyvtárosainak. In-
tézményünk nagy hangsúlyt fektet arra, hogy a saját és a me-

gyében dolgozó könyvtárosok számára újabb ismereteket nyújtson. 

Az előadásokat is úgy alakítjuk minden évben, hogy segítsék 
a könyvtárosok mindennapi munkáját, értesüljenek az aktuali-
tásokról és az előadásokban hallott ötletekkel gazdagítsák, fej-
lesszék szolgáltatásukat. A szakmai nap vendége Rózsa Dávid, 
az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója és Erdős Emese, 
a Nemzeti Filmintézet – Filmarchívum munkatársa volt. Az előa-
dások után átadásra kerültek az Év BKSZR munkatársa díjak is. 
A résztvevő vendégeket Miszler Tamás, a Csorba Győző Könyv-
tár igazgatója köszöntötte, ezt követően Szöllősi Gréta, intéz-
ményünk igazgatóhelyettese tartotta meg előadását a BKSZR 
eredményeiről és aktualitásairól. Ismertette a kistelepüléseknek 
nyújtott szolgáltatásokat és a 2022-ben végzett felhasználói 
elégedettségi felmérés eredményeit. Ezt követően Rózsa Dávid, 
az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója tartott előadást 
Könyvtári trendek, fejlesztések és központi szolgáltatások Magyaror-
szágon címmel. Előadásában bemutatta magát a könyvtári rend-
szert, a nemzeti könyvtár céljait, feladatkörét. Beszélt arról, hogy 
milyen irányba halad a könyvtári szakma, milyen új fejlesztések 
vannak az nemzeti könyvtárban, amely a legkisebb települések 
és nagyvárosok könyvtárosai számára is hasznosak lehetnek, 
illetve arra is kitért, hogy milyen együttműködési lehetőségek-
re áll készen kisebb-nagyobb könyvtárakkal. Előadásának másik 
lényeges pontja a könyvtárhasználati szokások közelmúltbeli 
változása volt, az országos adatok alapján a világjárványt köve-
tően visszaesés volt rájuk jellemző. Az utóbbi évben, az összes 
korosztályt figyelembe véve, pozitív változás történt a szemé-
lyes könyvtárhasználat területén, a fiatal korosztályok körében 
azonban csökkenés figyelhető meg. Azonban ezzel párhuza-
mosan évről évre növekszik azok száma, akik távolról veszik 

igénybe a könyvtári szolgáltatásokat. A digitalizálás és az online 
tartalomszolgáltatás terén a nemzeti könyvtár együttműködést 
kínál a közkönyvtáraknak, elsősorban a helyismereti-helytörté-
neti dokumentumok vonatkozásában. Mindez azért fontos, mert 
nagyobb igény mutatkozik a digitalizált dokumentumok szolgál-
tatására, mint pár évvel ezelőtt. Az intézmény a könyvtáros-to-
vábbképzésben is igyekszik a helyi igényekhez alkalmazkodni, 
akár kihelyezett képzések formájában is. Az OSZK a webarchi-
válást nemzeti feladatként végzi; nem csak a Magyarországon 
keletkezett tartalmakat, hanem a Magyarországra vonatkozó 
anyagokat is archivál, nagy figyelemmel kíséri a magyar vonat-
kozású kárpátaljai weboldalakat, amelyek száma ezer fölött jár. 
Elhangzott még, hogy a nemzeti könyvtárnak hamarosan elké-
szül a piliscsabai archiválási raktára, amely 100 folyókilométernyi 
polcrendszert foglal magába, ami jelentősen meghaladja a jelen-
legi három külső raktár kapacitását.

Erdős Emese, a Nemzeti Filmintézet oktatási referense 
a Klassz program: A Nemzeti Filmintézet – Filmarchívum okta-
tási és ifjúsági programjának bemutatása címmel tartott előa-
dást. Elsőként bemutatta az intézmény céljait és feladatait, 
majd a Filmarchívum filmtörténeti weboldalát és azon belül 
az „Alapfilmek”-et, amelyet 2018 óta építenek. Az oldal célja, 
hogy a magyar filmtörténet értékeire és legérdekesebb darab-
jaira hívja fel a figyelmet, informatív, szórakoztató formában, 
illetve a filmekhez kapcsolódóan mutassa meg a Filmarchívum 
gazdagságát és sokoldalúságát. A 450 filmet tartalmazó válo-
gatásban egészestés játék- és dokumentumfilmek, rövidfilmek, 
animációk egyaránt szerepelnek. A gazdagon illusztrált szócik-
kek elhelyezik az alkotásokat a filmtörténetben és az alkotók 
pályáján, kitekintéssel a kortárs és a nemzetközi kontextusra. 
A tartalmakat műfajok, rendezők, témák szerint le lehet kérdez-
ni, a tájékozódást filmtörténeti idővonal és fogalomtár segíti. 
A Nemzeti Filmintézet 100 Alapfilmet tesz elérhetővé a közne-
velési intézmények számára. A válogatás során szempont volt, 
hogy arányosan képviselve legyenek a magyar filmtörténet kor-
szakai, irányzatai és alkotói, az ismert, díjazott filmek és a mél-
tatlanul elfeledett alkotások – az oktatás céljaira jól használható 
filmek. A válogatás a kezdetektől napjainkig terjed. A weboldal 
az általános iskolásoktól az egyetemistákig kínál olyan magyar 
filmtörténeti alkotásokat, melyek a közismereti tantárgyakhoz 
társítva minőségi tudáshoz juttatják a diákokat. Az előadó ezt 
követően bemutatta az Alapfilmkre épülő Klassz programot, 
amely a Filmarchívum oktatási programja. Ez a program ötle-
teket és segédanyagokat kínál arra vonatkozóan, hogyan lehet 

TUDÓSÍTÁS

Erdős Emese (NFI - Filmarchívum) előadás közben
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a filmeket az oktatásban és a tanulásban felhasználni. Tantár-
gyakhoz kapcsolódó tanári segédanyagok, óratervek, kvízek, já-
tékok, online és offline feladatlapok állnak rendelkezésre. Eddig 
49 tanári segédanyag készült el, ez a szám folyamatosan bővül 
és kerül feltöltésre. Ezek a segédanyagok egy KönyvtárMozi 
foglalkozáshoz is szabadon felhasználhatók. A Filmarchívum 
eddig filmekkel támogatta a KönyvtárMozit, tavaly viszont el-
indult az az együttműködés, hogy ha a KönyvtráMozi oldalon 
található filmek közül van valamelyiknek alapfilmes szócikke, 
akkor annak a linkje megtalálható a filmek mellett, illetve a ta-
nári segédanyagok is elérhetők a felületen keresztül.

Az előadások után és a szakmai nap zárásaként intézmé-
nyünk harmadik alkalommal adta át az Év BKSZR munkatár-
sa díjat, amelyet a Villányi Ellátási Térséghez tartozó Villány 
település könyvtárosa, Kvassay Istvánné kapott meg, vala-
mint a referensek javaslatai alapján az ellátási térségek egy-
egy munkatársát is elismertük kiemelkedő munkájuk alapján.

 y A Könyvtárbusz 1. szolgáltatási helyei közül, Sumonyról: 
Pappné Módenszieder Nikolett

 y A Könyvtárbusz 2. szolgáltatási helyei közül, Vékényből: 
Deák Anna

 y A Mohácsi Ellátási Térségből, Szajkról: Gátszeginé Kálmán 
Beáta

 y A Pécsi Ellátási Térségből, Görcsönyből: Dömös Gézáné
 y A Pécsváradi Ellátási Térségből, Hidasról: Szőke Boglárka
 y A Sásdi Ellátási Térségből, Kisbesztercéről: Szűcsné 
 Balogh Eszter

 y A Siklósi Ellátási Térségből, Vokányból: Bálint Zsoltné
 y A Szentlőrinci Ellátási Térségből, Szentlászlóról: Kernné 
Szommer Zsanett

 y A Szigetvári Ellátási Térségből, Somogyapátiból: Kovács 
Katalin

Mizerák Andrea – Csorba Győző Könyvtár

Mentsük meg a világot Micivel! - 
beszélgetés Agócs Írisszel

A Mici megmenti a világot könyvsorozat legújabb, Tekla ma-
darai című kötete kapcsán találkoztunk Agócs Írisz író-il-
lusztrátorral. A beszélgetés során szó esett a rajzi sza-

badságról, a krumplik metamorfózisáról, az érzékenyítő könyvek 
fontosságáról és természetesen a világ megmentéséről is.

Könyveid sorát végignézve úgy tűnik, te már a kezdetek 
óta – lásd: Kicsi, nagy – rajta vagy a világ megmentésén. Le-
buktattalak?

Hát, még az is lehet! De igazából, valószínűleg egyszerűen 
ilyen az alapbeállítottságom. A Kicsi, nagy-nak az a koncepció-
ja, hogy egy dolog lehet rossz is és jó is, attól függ, hogy hon-
nan nézed, és ha már lehet, akkor nézzük onnan, ahonnan jó, 
és ahonnan előre visz.

Térjünk ki rögtön egy olyan könyvsorozatra, amiben il-
lusztrátorként vettél részt, és szerintem, bár a szövegeket 
nem te jegyzed, fontos állomás az utadon. Shona Innes ér-
zékenyítő könyvsorozatára gondolok. 

Több, mint 10 éve dolgozunk együtt Shona Innesszel. A ne-
héz helyzetek elfogadását, feloldását segítő könyvekkel kap-
csolatban azt gondolom, hogy rendkívül nehéz helyzetben van 
a szerző, mert az érzékenyítő szándék okán nagyon könnyen 
válik didaktikussá a szöveg. Ha mesébe van építve az „üze-
net”, ha az a mese fő fókusza, akkor már nem biztos, hogy jó 
a sztori. Szerintem az érzékenyítés kétféleképpen működhet 
jól: ha nagyon el van bújtatva, mint például a Micimackóban, 

vagy ha van egy remek sztori, amiben vannak nehézségek, 
melyek a mese részei, de nincsenek kielemezve. Shona Innes 
könyvsorozatában az a jó, hogy a nehézségek nincsenek be-
lecukizva egy történetbe. A szövegek úgy keletkeztek, hogy 
Shona a rendelőjében készített prospektusokat, szóróanya-
gokat (gyerekpszichológusként dolgozik), azért, hogy amikor 
a kisgyerekkel hazamegy a szülő, legyen egy emlékeztető 
a legfontosabb elhangzott dolgokról. A könyv pedig ezért is 
működik jól, mert nem mesekönyv, hanem egy fontos témákat 
feszegető szöveg, ami segíti az olvasást követő beszélgetést.

A Rajzolj egy krumplit! - sorozat kapcsán kiléptél a könyves 
keretből. Először a karantén ideje alatt online, fázisrajzokon 
keresztül mutattad meg, hogy lesz a krumpliból medve, polip, 
pásztor, aztán a könyvsorozattal folytatódott a rajzra csábítás.

Itt a fő tézis az volt: nem rajzolni tanítok, hanem a rajzi sza-
badságot tanítom meg. Az első lépésnél, amikor azt mondom, 
hogy rajzolj egy krumplit, már ott mindenki más irányba megy. 
Nincs két egyforma krumpli, ezért innentől kezdve nem ura-
lom azt a történetet, de ettől függetlenül elhiszik nekem, sőt 
vállalom is érte a felelősséget, hogy a végén egy medve lesz 
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a krumpliból, ha azt ígértem. A vállalkozó szellemű krumplizók 
pedig boldogan, gondtalanul, tét nélkül rajzolják a saját alko-
tásukat. Gyönyörű rajzok készültek az online sorozat, majd 
a könyv alapján. Az oroszlán az egyik kedvencem, mert bár vi-
szonylag bonyolult rajz, a gyerekek nagyon élvezik, és fantasz-
tikus oroszlánok születtek. Mindegyik másképp néz ki, pedig az 
összes a könyv szerinti lépésekkel indult, nincs két egyforma. 
Ahogy nincs két egyforma krumpli, nincs két egyforma félkör 
fül, azaz saját dolgot csinálnak, be vannak húzva a csőbe. Kife-
jezetten imádom, hogy úgy tűnik, mintha én tanítanék valamit, 
de konkrétan csak egy dolgot tanítok: legyél tét nélküli. 

Lehet, hogy ez a legnagyobb tanítás. 
Őszintén remélem. Nem gondoltam, hogy ekkora baj van a raj-

zolással kapcsolatban. Az az érzésem, hogy bárki bátran énekel 
otthon a zuhany alatt, de otthon rajzolni még a sötét kamrában 
sem mernek, mert egyszer valaki azt mondta, hogy amit rajzolt, 
nem elég jó. A visszajelzések ezzel kapcsolatban megdöbben-
tőek voltak. Az, hogy valaki negyven éven át nem rajzol, mert 
azt mondta neki egy tanító néni anno, hogy béna, egészen el-
képesztő. Negyven évvel később már talán nem is él az a tanító 
néni, és ő még mindig nem rajzol kedvére. Akkor én azt mon-
dom, hogy tutira lesz egy medvéje, de kezdjük egy krumplival. 
Ezek a visszajelzések nagyon megfogtak, ezért azt gondolom, 
ezzel nekem van feladatom. Ha kell, egyenként mindenkihez 
odamegyek és elmondom: ha sze-
retsz rajzolni, rajzolj! Nem az a cél, 
hogy tökéleteset alkossunk, ha azért 
rajzolsz, mert közben jól érzed ma-
gad, akkor kit érdekel? A rajzaim nagy 
százaléka a gyújtósban végzi, vagy 
vázlat, vagy kipróbáltam, de nem si-
került, a rajzok körülbelül 30 százalé-
kából lesz tényleg valami. De én száz 
százalékig imádom az összes rajzot. 
Amiből gyújtós lesz, azt is. Ha már 
bekerül könyvbe, akkor van, hogy le-
hetett volna jobb, de a flow élmény 
teljesen független attól, hogy milyen 
eredményt érsz el. 

Ezek a visszajelzések azok, amik 
igazán inspirálnak? Segített ébe-
ren tartani abban, hogy ezzel ne-
ked dolgod van?

Igen, abszolút. Nagyon hosz-
szú meccsem volt magammal azzal 
kapcsolatban, hogy vajon az illuszt-
rálás-e az én utam. Többnyire pró-
báltam kitérni előle, és nagyon sokat segített, hogy a krumplis-
könyv akkora siker lett. Amikor az ember arról ábrándozik, hogy 
egyszer majd valamiben jó lesz, azt gondolja, hogy az valami 
gyönyörű, kidolgozott, nagyon súlyos, fontos alkotás lesz. Ami-
kor rájöttem, hogy a krumpli az, amivel a csúcsot elértem, a világ 
legegyszerűbb dolga, akkor már biztos voltam benne, hogy ne-
kem ezzel minden kétséget kizárólag feladatom van. Szeretnék 
lerombolni minden sztereotípiát, amit az emberek fejében már 
gyerekkorban elültettek a rajzolással kapcsolatban.

Mici megmenti a világot – Márkó bácsi kertje című könyved 
is szembemegy az átlag fogyasztói világgal. Miért tartod 
fontosnak, hogy a gyerekek fenntartható életmód irányából 
is kapjanak impulzusokat? 

A sorozattal legfőképp arra szeretném felhívni a figyelmet, 
hogy nézz körül, figyeld meg, mi minden van körülötted és 
a teljes spektrum alapján hozz döntéseket. Tulajdonképp egy-
fajta hozzáállást szeretnék reklámozni a gyerekeknek. A könyv-
be beépült a véleményem és nyilván úgy írom meg, hogy értsék, 
miért tartom jobbnak a vegyszermentes, saját termesztésű 
zöldségeket, mint a lefóliázott boltit, de meghagyom annak 
a lehetőségét, hogy ha mégis azt választja az olvasó, ne érezze 
magát rosszul. A Márkó bácsi kertje a klímaválság kérdéskörét 
veszi górcső alá, és sok apró, megvalósítható ötletet tartalmaz. 
Remélem, mindenki talál benne párat, ami számára megvaló-
sítható. A nyitottság a fontos, hiszen nincsenek egységes re-
ceptek. De ha mindenki elgondolkodik, hogy mi az a pár dolog, 
amit a környezetéért tehet, ami belefér az életébe, amihez akár 
kedve is van és meg is teszi: az óriási dolog.

Mici a sorozat második részében megismeri a madarak 
világát és megtanulja hogyan, segíthet nekik (vagy éppen 
mikor kell békén hagyni őket). Hogy jöttek Tekla madarai? 

A Mici megmenti a világot sorozathoz rengeteg ötletem volt, 
és az egyik legnagyobb kihívásnak a Tekla madarait éreztem. 

Az igazat megvallva eléggé madár-
fóbiás vagyok, ugyanakkor nagyon 
fontos feladatnak gondolom a ma-
dárvédelmet. A Magyar Madártani 
Egyesületben dolgozó kedves bará-
tomat kértem meg, hogy meséljen 
arról, hogy hogy tehetünk igazán jót 
a madarakkal, hiszen ennek kapcsán 
nagyon sok jó szándékú tévhit kering. 
Például, klassz dolog a madáretetés, 
de ha a szomszéd telken épp faki-
termelés folyik egy lakópark építé-
séhez, akkor értelmetlen. Csak akkor 
szabad gondozni a madarakat, hogy-
ha később biztosítani tudjuk mindazt, 
amire szükségük van. Szerintem ez 
egy nagyon jó hozzáállás és összeért 
azzal, amit a sorozat előző kötetében 
is írtam: érdemes rendszerben gon-
dolkozni.

Mi lesz a sorozat következő ré-
sze?

Még nincs konkrét terv erre. Ami-
kor a sorozat ötletét felvetettem a Pagony Kiadó főszerkesz-
tőjének, Kovács Eszternek, akkor volt egy listám, hogy milyen 
témákat hoznék be szívesen. Most szerettem volna egy elég 
határfeszegető résszel előjönni, sőt már majdnem kész szöve-
gem is volt, amikor újra átbeszélve Esztivel, lemondtunk róla. Ez 
a növényevés kontra húsevés témája lett volna. Nagyon nagy 
bennem a vágy, hogy ezzel kapcsolatban legyen egy gyerekek-
nek szóló, békéltető kötet. De elfogadtam a kiadó véleményét, 
hogy lehet, hogy nincs erre kellő nyitottság. Lehet, hogy a húse-
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vőket megijesztené, hogy most majd konkrétan zöldségekkel 
tömi a könyv a gyerekek fejét. Ha pedig a növényevésen belül 
a vegánságot tekintem, ott van esély arra, hogy elfogadhatatlan 
a koncepció, hogy a nem ártást embertársainkra is kiterjesztve, 
megadjuk a lehetőséget és az időt, hogy saját meggyőződésük 
alapján változtassanak, vagy épp ne változtassanak. Két szálon 
gyűlnek a további részekre vonatkozó ötletek, az egyik a termé-
szettel való további ismerkedés, pl. a rovarvilág, vagy a méhekkel 
való barátkozáson keresztül. A másik pedig a természet és el-
sősorban a saját jövőnk megóvása vonalon, mint például a cso-
magolásmentes szemlélet, vagy divatosabb nevén a zero waste 
mozgalom, vagy az 5 „R” betűs angol szó: refuse (mondj nemet), 
repair (javítsd meg), reuse (használd újra), recycle (hasznosítsd 
újra), reduce (csökkentsd (a pazarlást)) - kibontása történetekké. 

És végezetül, szerinted a könyvtárnak milyen szerepe le-
het a világ megmentésében?

Hűűű, erre nagyon nehéz elfogulatlan választ adni, bár 
amellett, hogy a rajzolás mellett az olvasás a másik erős 
függőségem, saját jogán is elképesztően fontosnak tartom 
a könyvtárakat. Nyilván most épp ismét arrafele megyünk, 

hogy egyre inkább luxustermékké válik majd a könyv, és a vi-
lág legjobb dolga, hogy van egy hely, ahonnan kikölcsönöz-
hetjük sorra egymás után a minket érdeklő köteteket, de 
emellett engem mindig maguknak a könyvtárosoknak a lénye 
varázsol el. Mindig ezt mondom, de számomra tényleg olyan, 
mintha a könyvtárosság nem egy szakma lenne, hanem tün-
déreknek egy speciális csoportja, akik a kisujjukból rázzák ki 
a könyvötleteket: hogy mi az, amit nekem ajánlanak, vagy az 
5 éves kisfiamnak. Gyerekkoromban az egyik legmeghatáro-
zóbb élményem volt a bajai gyerekkönyvtár olvasóklubja, és 
azóta rengeteg könyvtárban jártam, de még soha nem sike-
rült egyetlen olyan könyvtárost sem elcsípnem, aki megcáfol-
ta volna ezt a tündér elméletemet. (Bocs, ha most lebuktattam 
őket!) Viszonylag sokat foglalkozom a különböző elképzelé-
sekkel, hogy a jelenlegi, fogyasztói társadalom hányfélekép-
pen képes vagy kényszerül összeomlani, a legtöbb verzióban 
- már azokban, ahol még azért az emberek túlélnek - a könyv-
tárak igazi kincstárakká válnak, és az ott összegyűlt tudás, 
vagy irodalmi élmény életmentő lesz.

Simonfalvi Anita – Csorba Győző Könyvtár

A katonás főpásztor: Radanay Mátyás Ignác pécsi 
püspök

Radanay Mátyás Ignácot 1687. augusztus 8-án nevezte ki I. 
Lipót király a töröktől nem egészen egy évvel korábban visz-
szafoglalt pécsi egyházmegye élére. Hitbuzgó emberként 

ismerték, aki ráadásul nincs híján a hadi tapasztalatoknak sem: 
miután katonai szolgálatát letéve pappá szentelték, egervári plé-
bánosként, majd zalavári apátként és főkapitányként tett komoly 
szolgálatokat a királynak és az egyháznak.

Az ő személyével tehát felcsillant a remény arra, hogy meg-
kezdődjön a pécsi egyházmegye újjászervezése, amelynek 
a török időkben jelentősen átalakult az etnikai és felekezeti 
képe, és amely hatalmas károkat szenvedett a visszafoglaló 
háborúk során. A gondokat tetézte, hogy rendezetlenek voltak 
a birtokviszonyok, és tisztázatlanok a berendezkedő világi és 
egyházi hivatalok jogkörei.

Ebből adódott, hogy a heves vérmérsékletű és hajlíthatat-
lan természetű püspök többször is összetűzésbe került a pol-
gári és katonai hatóságokat képviselő kamarai prefektussal és 
a városparancsnokkal. Azok ugyanis – hivatkozva az elmaradt 
szentszéki megerősítésre – nem ismerték el püspöknek, és erő-
szakkal visszatartották az egyházi jövedelmeket, amelyeknek 
így Radanay csak a töredékéhez jutott hozzá. Dühében – ha hi-
hetünk ellenfelei feljegyzéseinek – nem egyszer felségsértő 

kijelentésekre ragadtatta magát: ezek miatt két ízben fogság-
ba vetették, és nem sokon múlott, hogy sikerült elkerülnie a fel-
ségsértési pert és a püspökségtől való megfosztását.

Az elhúzódó, és a legmagasabb fórumokig eljutó konfliktus 
akadályozta Radanay szentszéki megerősítését, amely végül 
csak 12 évnyi küzdelem után, 1699-ben született meg. Ez idő 
alatt nem tudott jogszerűen plébánosokat beiktatni és templo-
mokat újraszentelni, gondot okozott a paphiány, új templomok 
építésére pedig gondolni sem igen lehetett. A térség plébá-
niahálózatának újjászervezésében tehát igencsak korlátozot-
tak voltak a lehetőségei (a hosszúhetényi és talán a szászvári 
plébánia újraalapítása mellett a máriagyűdi templom felújítá-
sa fűződik a nevéhez), a püspökváros egyházi infrastruktúráját 
azonban jelentősen meg tudta erősíteni. Megkezdte a székes-
egyház felújítását, újraalapította a Mindenszentek templomát, 
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1688-ban pedig elkészült a szabolcsfalui 
és az ürögi templom. Meghívta Pécsre 
a pálos szerzeteseket, akinek 1694-ben 
a budai városkapu közelében biztosított 
telket és építőanyagot a rendházuk fel-
építéséhez.

Szegénysége és a beiktatása körüli 
konfliktusok ellenére tehát múlhatatlan 
érdemeket szerzett a pécsi egyházme-
gye újjászervezésében, nem véletlen 
tehát, hogy alakját különleges nimbusz 
övezte. A hagyomány szerint halálakor 
így sóhajtottak fel a hívei: „Ó Istenünk, 
adj nekünk még több Radanayt!”

A protestánsok viszont egészen más-
ként emlékeznek a püspök alakjára. Ra-
danay ugyanis kinevezése után azonnal 
kemény kézzel látott hozzá a reformált 
felekezetek visszaszorításához, amiben 
segítették a jezsuiták és a többi vissza-
települő szerzetesrend is. Két évvel kinevezése után már azt 
írta egyik levelében, hogy már 2200 „ariánust”, azaz unitárius 
hívőt térített meg. A püspök többször is kijelentette, hogy egy-
házmegyéjében soha egyetlen „eretneket”, azaz protestánst, és 
egyetlen „skizmatikust”, vagyis ortodox lakost sem fog megtűrni. 
Ennek a célkitűzésnek megfelelt, hogy a város katolikus lakossá-

ga 1692 húsvét másnapján ünnepélyesen 
esküt tett arra, hogy csak katolikusokat 
tűrnek meg maguk között, sem protes-
tánsok, sem ortodoxok, sem zsidók lete-
lepedését nem fogják eltűrni. (A fogadal-
mon, amelyet minden évben megújítottak, 
és amelyet Mária Terézia is megerősített, 
először 1804-ben esett csorba a Nendt-
vich család beköltözésével.)

A korábban nagy létszámú és erős 
baranyai unitárius közösséget Rada-
nay térítései végleg megroppantották, 
az ormánsági és drávaszögi reformá-
tus gyülekezetek azonban átvészelték 
ezeket az éveket. Rövid életű sikernek 
bizonyult, hogy 1688-ban sikerült tető 
alá hoznia a rég várt uniót az ortodox 
egyházzal.

Radanay 1703. április 3-án hunyt el. 
Ellentmondásos és megosztó személyi-

ség volt, akiben – a korra jellemző módon – megfért az alá-
zatosság és a kiválasztottak öntudata, a mélyen megélt hit és 
a katonás kíméletlenség. Akárhogyan is ítéljük meg életmű-
vét, bizonyos, hogy egyike volt azoknak, akik irányt szabtak 
a város és a térség újabb kori történetének.

Erdős Zoltán – Csorba Győző Könyvtár

A kővágószőlősi szolgáltatóhely

Kővágószőlős a Mecsek hegység déli lábánál, Pécstől 15 km-re, 
a természeti kincsekben bővelkedő Jakab-hegy lábánál talál-
ható. A község környéke Kr. e. 1100 óta lakott volt, területéről 

már a kőkorból ismerünk régészeti leleteket. Egymást váltották itt 
a kelták, rómaiak, és a népvándorlás korának népei, melyeknek jól 
védhető központja volt a Jakab-hegyen található avar kori földvár.

A korai magyar középkortól a falu a Szent István által alapí-
tott pécsi püspökséghez tartozott, aminek köszönhető a ro-
mánkori műemlék templom és a hegytetőn található pálos ko-
lostor felépítése. A település fölé emelkedő, közel 600 m-es, 
geológiailag is különleges Jakab-hegy 1978-tól védett. A Kő-
vágószőlősről megközelíthető érdekes természeti képződmé-
nyek közé tartozik a Zsongorkő-kilátó, a Babás-szerkövek és 
a Remete-barlang. A község egyik szembetűnő jellegzetes-
sége a helyben kitermelt vörös homokkő, amelynek az építé-
szetben nagy szerepe van. A temető több évszázados sírem-
lékei, de a napjainkban felújított épületek, kerítések is jórészt 
ebből készültek. A falu elnevezése a XI. századi szőlőműves és 
szőlővel, borral adózó szolgáló népeitől származik. A kővágó 
jelzőt a török uralmát követő időszakban, a településen a me-

zőgazdaság mellett jellemző kőbányász és kőfaragó mester-
ségek nyomán kapta. 

A település központjában található a Sarlós Boldogasz-
szony-templom és a barokk plébániahivatal, amely egyben 
történelmi emlék. A Sarlós Boldogasszony-templom a XIII. 
században épült gótikus stílusban. Ma is látható formáját 
1772 és 1773 között nyerte el. Tornya a román stílust kép-
viseli, míg berendezései a barokk korszakot idézik, ma mű-
emléki védettséget élvez. További látnivalóul szolgál a máig 
fennmaradt földvár és a halomsírok, valamint a pálos rend XIII. 
századi Szent Jakab temploma és kolostorának romjai, a Jubi-
leumi kereszt, egy római villa maradványai és a Helytörténeti 
Kiállítás. Több mint 40 éves múltra tekint vissza az uránbá-
nyászat, amelynek ma a Bányászati Kiállítás állít emléket. 
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A településen működik általános iskola, óvoda és bölcsőde, 
a lakosság rendelkezésére áll orvosi rendelő, posta és gyógyszer-
tár is. Több egyesület is van a településen, pl. Zsongorkő Baráti 
Kör, Kővágószőlős Sport Egyesület, ill. Csipkebogyó Faluszépítő 
és Kulturális Egyesület. A kulturális programoknak a Buzás Andor 
Művelődési Ház és Könyvtár ad helyet. Minden évben megren-
dezik a népszerű, többnapos Zsongorkő Fesztivált, a település 
saját havi újsággal is rendelkezik Zsongorkői lelátó címmel. 

A kővágószőlősi községi könyvtár 2006-ban csatlakozott 
a mozgókönyvtári ellátáshoz, ekkor helyileg 
az önkormányzat épületében volt. 2013-ban 
viszont az Integrált Közösségi Szolgáltató Tér 
felújított épületében a Buzás Andor Művelő-
dési Ház és Könyvtár kapott helyet. A Csor-
ba Győző Könyvtár folyamatosan ellátja új 
dokumentumokkal a szolgáltatóhely állomá-
nyát, amely jelenleg több mint 1900 db kö-
tettel rendelkezik. Az évek alatt számítógép-
pel, nyomtatóval, hangszóróval, diavetítővel, 
babzsákkal, gyerekbútorokkal és folyóirattar-
tó polccal fejlesztette, illetve programokkal 
támogatta a könyvtárat. 2016-ban csatlakozott a KönyvtárMozi 
szolgáltatáshoz, 2020-ban bevezetésre került a Corvina Integ-
rált Könyvtári Rendszer kölcsönzési modulja, amelyben lehető-
ség nyílik a teljes állomány elektronikus kölcsönzésére, vissza-
vételére, hosszabbítására, valamint az olvasók regisztrálására is. 
A könyvek, DVD-k, CD-k mellett 4 féle folyóirat olvasására is le-
hetőség van papíralapon, emellett egy darab számítógép áll ren-
delkezésre az internethasználathoz. A könyvtárban a használók 

számára megfelelő internet-hozzáférés 
áll rendelkezésre, hogy böngésszenek, 
tanuljanak, kutassanak. Az intézmény si-
keresen együttműködik a falu civil szer-
vezeteivel, egyesületeivel, az iskolával és 
az óvodával. A művelődési ház a község 
kulturális életének központja és sok kö-
zös program valósul meg itt. Az iskolával 

több közös programot is szerveznek, mint pl. szépolvasási ver-
seny, kézműves foglalkozások, ünnepi megemlékezések, illetve 
a könyvtáros 3D nyomtatással kapcsolatban is tart foglalkozást 
gyerekeknek.

A könyvtár nyitva tartása alkalmazkodik a lakosság igénye-
ihez, szolgáltatásait a kora délutáni órákban és hétvégén is 
igénybe lehet venni.

 összeállította: Mizerák Andrea – Csorba Győző Könyvtár 

Versmondó verseny – Petőfi 200

A Csorba Győző Könyvtár Körbirodalom Gyer-
mekkönyvtára versmondó versenyt hirdet 
a magyar költészet napja alkalmából Petőfi 

Sándor születésének 200. évfordulójának tiszteletére.

A felhívásra általános iskolás alsó és felső tagozatos gyermekek je-
lentkezését várjuk. Nevezni szabadon választott, életkornak megfelelő 
verssel lehet. A rendezvény időkerete miatt kérjük a versenyzőket, hogy 
maximum 3 perces előadással készüljenek! Jelentkezni április 6-ig lehet 
a korbirodalom@csgyk.hu e-mail címen. A jelentkezők írják meg nevü-
ket, korukat, iskolájukat, osztályukat és saját elérhetőségeiket. A verseny kulturált lebonyolítása érdekében 40 fő felett – 
határ időtől függetlenül – a jelentkezést lezárjuk.

A verseny időpontja:
Felső tagozatosok számára: 2023. április 18., kedd 14 óra • Alsó tagozatosok számára: 2023. április 19., szerda 14 óra

Helyszín: Tudásközpont, Konferenciaterem 7622 Pécs, Universitas u. 2/a
További információ kérhető telefonon (+36 72 501-600 / 28022 mellék).

https://gyermekkonyvtarak.csgyk.hu/versmondo-verseny-petofi-200

KisSzínes
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Kertészkedjünk a könyvtárban – 
játékos foglalkozások növényekkel

Tavasszal megkezdődnek a kerti munkák, a kertészkedés. 
A könyvtár úgy kapcsolódhat ehhez a tevékenységhez, hogy 
a témában az óvodás és kisiskolás gyerekeknek foglalkozáso-
kat és programokat tart. A kertészkedés témájának feldolgo-
zása a gyerekeket körülvevő természeti környezet megisme-
rését és a környezetvédelmet is elősegíti, ezáltal bővíthetjük 
tudásukat, tágíthatjuk érdeklődési körüket. Az alábbiakban 
ehhez kapcsolódóan osztunk meg pár ötletet.

A gyerekekkel közösen vetőmagokat, palántákat ültethetünk 
virágcserépbe, vagy ha az nincs, befőttesüvegbe. Közben mesél-
jünk nekik az elültetett növényekről, mire van szükségük a fej-
lődéshez. Mondjuk el, hogy mely zöldség vagy gyümölcs mikor 
terem, hogyan gondozzák őket, mi lesz a sok kis magocskából, 
palántából? Közben beszélgessünk arról, kinek van otthon kertje, 
mi terem benne, mutassuk be a kert gondozásához szükséges 
szerszámokat, eszközöket (ásó, kapa, gereblye, jelölőbot, locso-
lókanna), illetve használati módjukat. Sok-sok új ismerettel gaz-
dagodhatnak a növényekről, azok fejlődéséről és gondozásáról. 
Megtervezhetik álmaik kertjét, lerajzolhatják, ki mit termesztene 
benne. A gyerekekkel együtt kialakíthatunk a könyvtárban egy 
kis zöldsarkot, vagy akár haza is vihetik az elültetett növényeket.

Az adott témában gazdagíthatjuk a foglalkozást egy-egy ki-
csiknek szóló, sok ismeretet tartalmazó verssel, mondókával 
is, amit együtt megtanulunk, pl.: Fésűs Éva: Kertész leszek, Zelk 
Zoltán: Kis kertész, Gazdag Erzsi: Szántóvető dala; Nemes Nagy 
Ágnes: Bors néni kertje stb. 

Nemes Nagy Ágnes: Futóbab
Láttatok-e futóbabot, 
piros babot, fehér babot, 
mit Bors néni felfuttatott? 

Babot futtat karóra, 
karján van egy kar-óra, 
azon méri hány perc alatt 
fut a bab a karóra. 

Piros bab, fehér bab, 
de legszebb a futóbab.

Továbbá mesélhetünk néhány, szintén a kertészkedésről 
szóló történetet is. A mesék által a gyerekek felidézhetik a kö-
zös kertészkedés során szerzett tapasztalatokat, élményeket. 
Ilyen mesék pl.: Bálint Ágnes: Sárgadinnye, görögdinnye, Fésűs 
Éva: Mókus Péter kiskertje, Nagy Franciska: Zsófi kertje, Kiss Ju-
dit Ágnes: Babaróka kertje. Verseken és meséken kívül kiváló 
és a korosztálynak szóló ismeretterjesztő könyvek is mutat-
hatunk a gyerekeknek pl.: Jane Bull: Kertészkedők  könyve - 50 
ötlet zöldfülű kertészeknek, Szakács-Nagy Zsuzsa · Thalmeiner 
Tünde: Kerti  móka - Növénynevelés gyerekekkel, Sabine Stauber: 
Menjünk  ki a kertbe, Lisa Burke: A  kertben - Szórakoztató és meg-
lepő kísérletek!

Kreatív alkotásokat készíthetünk zöldségekkel, például 
nyomdázhatunk. A legjobb zöldség erre a krumpli, de érdemes 
kipróbálni a répát, retket és az uborkát is. Különböző mintá-
kat kapunk, ha a zöldségek peremét gurítjuk végig a papíron, 
illetve ha az egész felületükkel pecsételünk. A festékek közül 
legjobb a tempera, a hobbi-, vagy akrilfesték.

Zöldségbábokat is készíthetünk, pl. répát, káposztát vagy 
karalábét, ezekkel a bábokkal színesebbé és kézzelfoghatóbbá 
téve egy papírszínház foglalkozást. A répa tökéletes Alekszej 
Tolsztoj A répa című meséjéhez, vagy a Visszajött a répa című-
höz. Extra előny, hogy a bábokat több alkalommal fel tudjuk 
használni, akár egy másfajta foglalkozáshoz, mint pl. egy 
egészségnap keretében.

A répát a következő módon készíthetjük el: Kiszabunk 3 db, 3 
cm széles és 11 cm hosszú zöld színű pamutvászon csíkot. Ebből 
lesz a répa szára. Ezeket színükkel befelé 0,5 cm varrásszélessé-
get hagyva, egyesével összevarrjuk a hosszabb oldalukon rudakat 
képezve. Kifordítjuk, puhára tömjük szilikonizált töltőanyaggal, 
épp csak annyira, hogy legyen tartása. Majd félbehajtott állapot-
ban a három darabot, a lyukas végüknél fogva összevarrjuk, hogy 
könnyebben lehessen majd a répa karógyökeréhez illeszteni azt. 
Amikor ezzel elkészültünk, szükség lesz egy narancssárga pa-
mutvászonra. Felrajzolunk rá egy egyenlő szárú háromszöget, 
aminek az alapja 20 cm, a szárai 24 cm-esek. Az alapra, a hosz-
szúságot megtartva, enyhe ívet rajzolunk, majd kiszabjuk. A két 
hosszú oldalt a belső felületükkel kifelé, 0,5 cm varrásszélességet 
hagyva összevarrjuk. Az így félig elkészült tölcsért visszafordítjuk 
a színére és kitömjük. Beleillesztjük a már elkészített szárat, és 
köré varrjuk a karógyökeret. És ezzel el is készült a répa.

összeállította: Mizerák Andrea, Somogyi Krisztina
Csorba Győző Könyvtár

Forrás: https://jatsszunk-egyutt.hu/kerteszkedes-gyerekekkel/
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Mindent a madarakról - MME

Aki Agócs Írisz Tekla madarai című könyve nyomán szeretne 
jobban elmerülni a madárvédelem témakörében, vagy épp 
Madarak és fák napja alkalmából szeretne ötleteket gyűjteni 

gyerekfoglalkozáshoz, annak a Magyar Madártani és Természet-
védelmi Egyesület honlapját ajánljuk figyelmébe!

Az egyesület célja
A Magyar Madártani Egyesületet (MME) 1974-ben hozták 

létre, a Természetvédelmi kiegészítés a nevükbe csak később, 
1990-ben került be. Az MME hazánk, és Közép-Kelet-Euró-
pa legnagyobb, több mint 10.000 tagot számláló, politikától 
független társadalmi szervezete. A honlapjukon szereplő in-
formációk szerint legfőbb céljuk a madarak védelmével hozzá-
járulni az emberi életminőség és a biológiai sokféleség megőr-
zéséhez Magyarországon. Az MME tagjai 30 területi, és több 
szakmai munkacsoport és szakosztály keretében tevékeny-
kednek országszerte. Minden megyében működik legalább 
egy helyi csoportjuk, központi szervezésű programjaikkal az 
ország minden területét jelen vannak.

A Baranya megyei MME csoport elérhetőségei itt találhatóak:
https://www.mme.hu/mme_baranya_megyei_csoportja

Az év madara: a barkóscinege
Az MME 1979-ben in-

dította el „Év madara” 
programját, melynek cél-
ja a természetvédelmi 
problémákkal érintett fajok 
vagy madárcsoportok tár-
sadalmi szintű bemutatá-
sa. A több mint négy évti-
zede futó akció legutóbbi 

állomásaként a lakossági internetes szavazást idén a bar-
kóscinege nyerte.

A honlapra látogatva rengeteg információ olvasható 
a barkóscinegéről (és az összes eddigi év madaráról), sőt, 
még a hangját is megmutathatjuk a könyvtárba érkező gye-
rekeknek.

Fiókamentés
Tavasz közeledtével egyre többször hallunk fészekből ki-

pottyant fiókáról, sérülten érkező vándormadarakról. Madár-
mentéssel csak engedéllyel és megfelelő infrastruktúrával 
rendelkező intézmények foglalkozhatnak, ilyen Baranyában 
a Baranya Természeti Értékeiért Alapítvány mentőközpont-
ja és a Misina Természet- és Állatvédő Egyesület. Ugyanak-
kor az MME weboldalán részletes leírást találhatunk arról, mi 
a teendő, ha fészekből kipottyant fiókát találunk. A fiókamen-
tés alapjait összefoglaló plakát akár állandó tavaszi eleme is 
lehet a gyerekkönyvtáraknak.

Vetíthető Madárbarát kert előadás-sorozat

A Madárbarát kert program bárhol alkalmazható madár-
védelmi eszközei és módszerei nem csak természetvédelmi 
funkciót tölthetnek be, de nagyszerű lehetőséget kínálnak 
a környezetpedagógiai munka színesítésére is. Az MME tag-
jai ezért a tanárok, könyvtárosok munkájának segítése érde-
kében készített egy, a mindennapi madárvédelem különböző 
tevékenységi területeit bemutató, projektorral vetíthető, in-
gyenesen letölthető előadás-sorozatot. Az előadást úgy állí-
tották össze, hogy madártani szakismerettel nem rendelkező 
pedagógusok is használni tudják.

A Szemléletformálás fül alatt többek között olvashatunk 
a madarász ovik, sulik tevékenységeiről, madárbarát kert tan-
ösvényről, ráadásul webkamerák segítségével akár a kere-
csensólyom fészkébe is beleshetünk. 

Az ingyenesen letölthető játékok között igazi kincseket ta-
lálhatunk, amik jól felhasználhatóak gyermekfoglalkozások-
hoz, Madarak és fák napja alkalmából: madaras kártyákat és 
memóriajátékokat, rejtvényfüzetet kicsiknek és nagyoknak, 
sőt, még tojás posztert is!

 összeállította: Simonfalvi Anita
Csorba Győző Könyvtár

ja a természetvédelmi 



12 Könyvtári HírZengő • 2023. tavasz

HASZNOS TUDNIVALÓK

Hogyan készítsünk nyomtatott plakátot?

Az előző számban röviden áttekintettük a plakátkészítés for-
télyait, megemlítve a Canva online képszerkesztő programot 
(canva.com), amivel egy ingyenes regisztrációt követően neki 

is vághatunk a munkának!

Miért érdemes plakátot készíteni? 

Minden ember figyelme jobban megakad egy képekkel  színe-
sen illusztrált plakáton, mint egy száraz, szürke, szöveggel tele-
írt lapon. Persze nem mindenki designer, de az ajánlott képszer-
kesztőben erre nincs is szükség, legyen szó akár olvasóklubról, 
meseolvasásról, papírszínházi előadásról, diavetítésről, Könyv-
tárMoziról vagy egy fontos helyi társadalmi eseményről.  

Akkor érdemes (A3-as nagy méretű, nyomtatásra alkalmas) 
plakátot készíteni, ha a programot valóban szeretnénk üzenő-
falakon, hirdetőtáblákon megjeleníteni, akár a könyvtári tér-
ben vagy óvodában, iskolában, önkormányzaton vagy egyéb 
figyelemfelkeltő helyeken.

A poszter előnyei közé tartozik, hogy egy konkrét térben el-
helyezve célzottan szólíthatjuk meg az odalátogató közönsé-
get; valamint a poszter előállítása viszonylag olcsó és gyors. 
Nyomtatott felületen fontos, hogy megfelelő felbontású, jól 
olvasható legyen, egyéb esetben elegendő, ha más álló képa-
rányú, de kisebb tervet/sablont választunk.

Mire gondoljunk még a tervezés előtt?
Vannak bizonyos hagyományok, szokások, sőt változó tren-

dek, amiket érdemes szem előtt tartani, mielőtt leülünk a ter-
vezőasztalhoz és munkához látunk. Ilyen például, hogy milyen 
felületre, milyen képarányú kép passzol, pl. egy Facebook be-
jegyzéshez leginkább fekvő képarányú tervet, borítóképnek 
akár egész hosszúkás, csíkszerű képet, Instagram poszthoz 
pedig négyzet alakút szokás készíteni, de ezekről bővebben 
a következő számban megjelenő cikkben írunk majd.

Plakát készítésénél az az általános, hogy egy álló képarányú 
tervből indulunk ki, amelyet könnyű elhelyezni a megfelelő he-
lyen, de nyugodtan engedjük szabadjára fantáziánkat, és ha az 
esemény témája indokolja, akkor akár szívecske/csillag/busz 
alakú plakátot is készíthetünk, ügyelve arra, hogy a forma mi-
att ne vesszen el a tartalom.

A Canvába belépve rögtön választhatunk is, hogy az előre 
elkészített sablonokat szeretnénk átírni, vagy saját plakátter-
vet készítenénk. 

Sablon használata esetén
A kezdőlapon válasszuk ki a Canva által felajánlott lehe-

tőségek közül a Plakát (42x59,4 cm) méretet, ami megfelel 
a szokásos álló képaránynak. Megnyílik egy szerkesztőfelület, 
ami mellett bal oldalon lefelé görgetve láthatjuk az elérhető 
sablonokat. Két típus közül választhatunk. Vannak ingyenes, 
illetve előfizetéssel elérhető (koronával jelölt, vagy vízjeles) 
sablonok. Olyan sablont válasszunk, ami illik a program témá-

jához, célcsoportjához. Használjuk nyugodtan a bal felső olda-
lon található keresőmezőt, írjunk be témákat (pl. tavasz, Hús-
vét, könyvtár) és válasszunk a felajánlott lehetőségek közül. 
Ha szerencsénk van, találhatunk olyan sablont, amivel aztán 
nincs sok dolgunk, mindössze módosítani kell a szöveges ré-
szeket. Figyeljünk rá, hogy olvasható módon szerepeljen a cím, 
helyszín, időpont. 

Tipp: szabadon változtathatunk a szöveg betűtípusán, szí-
nén, méretén, de általában a sablon által használt betűk ízlé-
ses végeredményhez vezetnek. Ha az alapértelmezett sablont 
minimális változtatással használjuk, előfordulhat, hogy ha-
sonló időszakban a hozzánk közeli településen is pont ezt fog-
ják választani. Így ha szeretnénk egyediségre törekedni, akkor 
használjunk a települést egyértelműen azonosító, jó felbontá-
sú képeket (templom, iskola, főtér, tájkép), logót, címert vagy 
akár korábbi képeket egy hasonló foglalkozásról, eseményről. 
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Ne feledjük: a kevesebb néha több. Az előző számban 
(Könyvtári HírZengő, VI. évf. 4. sz.) összeszedtük a legfonto-
sabb tudnivalókat, hogy miket érdemes megfontolni plakátké-
szítés előtt vagy közben.

Saját plakátterv
Dönthetünk úgy is, hogy saját terv alapján vágunk neki 

a plakátkészítésnek. Ez esetben a sablon kiválasztása nélkül 
egy üres oldalon láthatunk neki a feladatnak. 

Első lépésként válasszuk ki a hátteret. Ez lehet egy saját ké-
pünk, vagy a Canva háttereinek egyike.

Saját fotó feltöltéséhez a bal oldali Feltöltések menüre, majd 
a Fájlok feltöltése gombra kattintva válogathatunk a számító-
gépünkön lévő fotók közül. A feltöltött képet húzzuk az üres 
oldalra, ezután szabadon méretezhetjük. 

Ha egyszínű hátteret szeretnénk, a színpalettából választ-
hatunk olyan színt, ami illik a programhoz. 

Ha a Canva háttereiből választanánk, néhány kattintással 
megtehetjük: a bal oldali Alkalmazások menüben válasszuk 
a Háttér alkalmazást. A kedvenc háttérre kattintva az rögtön 
megfelelő méretben az oldalra kerül. 

A háttér kiválasztása után vigyük fel a szövegeket. A szöveg 
színét a háttér és a képek színeihez is tudjuk igazítani, mivel 
a Canva ezt automatikusan előkészíti. Célszerű ezeket a színe-
ket felhasználni a plakáton az egységesség jegyében. A szöveg 
formázása a Word programhoz hasonlóan történhet, annak 
egyszerű lehetőségei itt is megtalálhatók (félkövér, dőlt, sorki-
zárás, lista). A betűtípusok kiválasztásánál a lehetőségek tárhá-
za szinte korlátlan, de érdemes az egyszerűbb megoldásokhoz 
ragaszkodni, ezek nagyban segítik a kész plakát olvashatóságát. 

További elemeket illeszthetünk be, amik a plakát lénye-
gét jobban kiemelik. Ilyen lehet egy illusztráció vagy kép, ami 
a programra jellemző, vagy egy intézményi logó, ikon. 

Az Elemek menüre kattintva kereshetünk ezek között. Hasz-
nosak lehetnek a keretek: ezek arra valók, hogy a feltöltött 
képeinknek, fotóinknak változatos, ugyanakkor kompakt kör-
vonalat adjanak. Egy általunk választott képet akár be is húz-
hatunk a keretbe az egérrel, ennek hatására a kép teljesen ki-
tölti a rendelkezésre álló helyet, belesimul annak körvonalába. 
Így nagyon ízléses, modern kinézetet nyerhetünk.

Feldobhatja a plakátot egy-egy apró, jól eltalált grafika is. 
Ezek között is böngészhetünk, kereshetünk kulcsszavakra, 
a kínálat ebben az esetben is bőséges.

A beillesztett képeket, elemeket, grafikákat szabadon ren-
dezhetjük, így különböző rétegekben helyezhetjük el őket. Te-
hát nem csak a szöveg mellé, hanem akár mögé is mozgatha-
tunk ábrákat. A kiválasztott képre/elemre jobb egérgombbal 
kattintva előrébb vagy hátrébb küldhetjük azt a szöveghez és 
a többi elemhez képest, így elkerülhető, hogy kitakarjon valami 
fontosat, mégis lényeges elem marad. Sőt ki is emelhet, játé-
kossá teheti a végeredményt.

Amennyiben nem saját települési, hanem a Csorba Győző 
Könyvtár által finanszírozott programról van szó, helyezzük 
el a plakáton az intézmény logóját is. Ennek nem feltétlenül 
kell központi elemként megjelennie, érdemes a települési, in-
tézményi és partneri logókat a kép szélén, például a fejlécben 

vagy a láblécben szerepeltetni. Érdemes fehér hátterű fej-/
láblécet használni, hogy minden elhelyezett logó jól látszódjon.

A Csorba Győző Könyvtár logója elkérhető a referensektől, 
vagy letölthető innen: https://bkszr.csgyk.hu/letoltheto-doku-
mentumok 

Szép munka, ha eddig eljutottál, már majdnem készen vagy! 
Mielőtt lementenéd a számítógépre a plakát végleges változa-
tát, néhány ellenőrzést még érdemes megtenni. 

Mutasd meg valakinek a plakátot, akinek megbízol az ízlésé-
ben! Az a legjobb, ha ő is az adott célcsoport tagja, akiknek a pla-
kát készült. Kérdezd meg, hogy egyértelmű-e számára a plakát 
mondanivalója, elég figyelemfelkeltő-e, milyen érzést kelt ben-
ne, eljönne-e ez alapján a programra? Vedd figyelembe a véle-
ményét, és ha kell, módosíts a plakáton! Mindenképpen érde-
mes ellenőrizni a helyesírást, vagy ellenőriztetni valaki mással. 
Az ember figyelme könnyebben átsiklik a saját elgépelései fölött. 

Ha elkészült a végleges változat, a terv készen áll a nyom-
tatásra! A jobb felső sarokban található Megosztás gombra, 
majd a Letöltésre kattintva menthetjük el a tervünket, java-
soljuk a PNG vagy PDF formátumot. Az elkészült plakátot 
a Canva projektként eltárolja, így ha pl. rendszeres progra-
mokat tartasz, aminél csak egy kép, ill. az időpont változik (pl. 
egy könyv- vagy filmklub), akkor ezt bármikor módosíthatod, 
újra lementheted. Nyomtatás előtt érdemes átgondolni, hogy 
pontosan milyen méretben, hány darab plakátot szeretnénk 
majd kihelyezni, és hogy minden illetékes hozzájárulását meg-
szereztük-e, akihez a hirdetési felület tartozik.

Ha megvalósult a program, a plakátot eltehetjük emlékbe, 
archiválhatjuk, illetve felvehetjük a helytörténeti aprónyom-
tatványok tárába is. 

Csobán László – Németh Luca
Csorba Győző Könyvtár
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Agócs Írisz: Márkó bácsi kertje – Mici megmenti 
a világot

Mici meg akarja menteni a világot. Azt hallotta ugyanis, hogy 
a Föld nagy bajban van, márpedig Mici nem szereti, ha nagy 
a baj. Ezért elkezdi megfigyelni, mi tesz jót a természetnek és 
a maga módján igyekszik ő is tenni érte. Ellátogat Márkó bácsi 
kertjébe, aki minden zöldséget és fűszernövényt magának ter-
mel meg, így nem kell a boltban a messzi országokból érkezett 
árut megvennie. Ráadásul, Márkó bácsi nem is permetez és 
még azt is tudja, melyik növényt melyik mellé érdemes ültetni, 
hogy a bogarak ne rágják meg őket. Mici megfogadja Márkó 
bácsi tanácsait és saját kis fűszerkertet rendez be, hogy ami-
kor otthon készül a pizza, csak az ablakpárkányhoz kelljen 
odasétálnia és leszakítani egy kis bazsalikomot.

Agócs Írisz Mici megmenti a világot c. sorozatának első ré-
sze kedvet csinál a gyerekeknek a kertészkedéshez, emellett 
sok érdekes dologra hívja fel az olvasók figyelmét. Olyan, va-
lóban használható ötleteket ad, amelyek a fenntarthatóságot, 
a természettel való együttélést, az egészséges táplálkozást 
egyaránt segítik. A környezettudatosságra neveli az óvodás 
korosztályt, és a felolvasás által a szülőket is. Egy olyan élet-
formát mutat be, amit ma már többen követnek, így a szerző 
is, aki maga is kertművelő, lelkes kísérletező, aki figyeli a ter-
mészetet és igyekszik igazodni hozzá. Szóval ez nem csak 
mese, hanem nagyon is valós történet a bevállalós Miciről, aki 
meg akarja menteni a világot. Kövessük őt mi is! 

A könyv újrahasznosított papírból készült és a szerzőtől már 
jól ismert, színekben gazdag illusztrációk szinte életre keltik 
a kertet.

A könyvet 5 éves kortól ajánljuk.
Budapest, Pagony, 2021.

Kárpáti Szlávna – Csorba Győző Könyvtár

Bózsó Gyula: Az erdő finom
Az erdő finom című kötet nem egy egyszerű szakácskönyv. 

Két szakma, jelesül az erdész és a szakács tudásának összesű-
rítése, aminek olyan végtermékeket köszönhetnünk, mint 
a Bükkmacburger. De ne szaladjunk ennyire előre! Ki ne sétált 
volna még úgy az erdőben, hogy közben fűszálat rágicsált, le-
szedett egy-két szedret, vagy épp medvehagymát, amit még 
ott, helyben jóízűen (és mosatlanul!) el nem fogyasztott? Én 
egészen biztosan. De az már kevésbé villant be ezen alkal-
mak során, hogy gyűjtsek fenyőhajtást, zamatos turbolyát, 
vagy épp csapoljam meg a nyírfát. Ennek a könyvnek azonban 
nem titkolt szándéka, hogy kibillentse az olvasót a komfort-
zónájából, és arra inspirálja, hogy merjen új dolgokat kipróbál-
ni. Ebben a könyvben minden recept úgy kezdődik, hogy húzd 
fel a bakancsod, és irány az erdő! Hogy miért? Mert az ehető 
erdei termékek garantáltan tiszta forrású, megkérdőjelezhe-
tetlenül egészséges alapanyagok, amelyek közvetlenül, min-
denféle emberi behatás nélkül vannak jelen a környezetünk-
ben. Bózsó Gyula erdész megmutatja, mit kínál az erdő, Várvizi 
Péter séf pedig azt, mit hozhatunk ki belőle. A receptkönyv 
évszakról-évszakra járva mutatja be az aktuálisan gyűjthető 
finomságokat és a hozzájuk tartozó recepteket - gyakorlatilag 
végig kirándulhatunk vele egy teljes évet. Ráadásként, a könyv 
végén kapunk egy gyűjteményt az ehető erdei vad zöldsé-
gekről, húsos és száraz termésekről, levelekről, hajtásokról, 
vadvirágokról, gombákról, sőt fanedvekről is. Bár a receptek 
nem kezdő szintre íródtak, kellő nyitottsággal nagyon jó alapot 
szolgálnak ahhoz, hogy a konyhában bevaduljunk, hiszen, mint 
már tudjuk, az erdő finom!

Északerdő Zrt. Kiadó, 2021.

Simonfalvi Anita – Csorba Győző Könyvtár
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FONTOS ELÉRHETŐSÉGEK

FILMPAKKOK GYEREKEKNEK

A fecske meg a szalmaszál
A hazudós egér

A hetvenkedő sün
A kevély kiskakas

A Pál utcai fiúk
A walesi bárdok

Boltosmesék
Magyar népmesék I.

Mesék Mátyás királyról

Mesél a kő
Mondák a magyar 

történelemből
Rege a csodaszarvasról
Szent Péter esernyője

Szörnyeteg Lajos
jaj de álmos

Vacskamati virágja
Vízipók-csodapók

FILMPAKKOK FELNŐTTEKNEK

A Pendragon legenda
Állami Áruház

Az ötödik pecsét
Csinibaba

Hyppolit, a lakáj
Macskajáték
Megáll az idő

Mephisto

Moszkva tér
Régi idők focija

Rokonok
Szamárköhögés

Szegénylegények
Szerelem
Szindbád

Tízezer nap

Ellátási Térség Referens E-mail Telefon

Mohácsi Ellátási Térség Schmidt-Kovács Diána fiestadiana@gmail.com +36 20/389-9323

Pécsi Ellátási Térség Mizerák Andrea mizerak.andrea@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Pécsváradi Ellátási Térség Gyurák Orsolya gyurak.orsolya@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Sásdi Ellátási Térség Meggyesi Mónika meggyesimoni@gmail.com +36 72/475-663

Sellyei Ellátási Térség Erdősi Alexandra erdosi.alexandra@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Siklósi Ellátási Térség Kiss Adrienn kiss.adrienn1985@gmail.com +36 72/579 -125

Szentlőrinci Ellátási Térség Bali Máté bali.mate@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Szigetvári Ellátási Térség Vasvári Gergely vasvary@vipmail.hu +36 73/311-407

Villányi Ellátási Térség Tóth Balázs toth.balazs@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104

Könyvtárbusz 1. Csobán László csoban.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Könyvtárbusz 2.
Molnár Ferenc molnar.ferenc@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Nagy László nagy.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

KönyvtárMozi;
Nyilvános könyvtárak Márkus István markus.istvan@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Rendezvényszervezés
Németh Luca bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Szeifer Csaba bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Informatika
Szerecz Gábor csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Urvald Péter csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Folyóirat reklamáció Dériné Fődi Katalin fodi.katalin@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Beszerzés, feldolgozás Bali Judit bali.judit@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Feldolgozás Csuka Dalma csuka.dalma@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Igazgatóhelyettes Szöllősi Gréta szollosi.greta@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104


